



Ett hus till AIK:s förfogande

Kurt och Stina Sundqvist, Långnäs, delägare i Antnäs Möbler, har skänkt ett hus till Alviks Idrottsklubb. Huset, ett Hortlaxhus på ca 70 kvm, var tidigare beläget på Antnäs Möblers tomt i Antnäs. En planerad utbyggnad av möbelaffären under våren/försommaren, gjorde att huset måste flyttas.

Den generösa donationen innefattar även flyttningen av huset. Huset har flyttats till Alviks Idrottsplats Swidja och placerats bredvid kiosken där. Huset flyttades helt intakt med bottenplatta och murstock inkluderat. Tekniken på det här området har verkligen förfinats.

Inom AIK är man naturligtvis mycket glada och tacksamma över den fina gåvan, då man var i stort behov av mer utrymmen uppe vid Idrottsplatsen.

Den nya fraktflygplatsen i Kallax är ett av de mest spännande näringsprojekten på många årtionden. Faller alla bitar på plats kan det här bli något väldigt stort. Den växande marknaden i Asien kräver allt snabbare och säkrare kommunikationer mellan Europa och Asien och för ovanlighetens skull ligger Luleå geografiskt rätt i det globala sammanhanget.

Fraktflygplatsen i Kallax Positivt eller negativt för Alvik-Långnäs

Ett näringsprojekt av Stålverk -80-format eller ett stort miljöhot. Omdömena skiftar verkligen när det gäller den planerade fraktflygplatsen i Kallax.

Vad får då det här stora projektet för konsekvenser för byarna i den södra kommundelen?

Optimisterna talar om jätteprojektet som ett lyft för byarna på södra sidan om älven. En arbetsplats som på sikt kan skapa 1000-tals arbetstillfällen om alla bitar faller på plats. De internationella fraktflyget i Europa har också ställt sig positivt till projektet då man spar 100-tals mil på linjerna till Asien genom att ta mellanlandning i Kallax jämfört med nuvarande alternativ Anchorage i Alaska.

Pesimisterna talar om projektet som ett stort miljöhot. Det är då naturligtvis bullret som i första hand utgör störningsmomentet. Både Naturvårdsverket och Koncessionsnämnden för miljöskydd har pekat på miljöstörningar men överlåter till regeringen att balansera samhällsnyttan med miljökonsekvenserna.

Vad blir då konsekvenserna för Alvik-Långnäs? En stor arbetsplats på relativt nära håll är självklart välkommen. Å andra sidan oroas många av vilka miljökonsekvenser projektet medför. I nuläget förekommer mycket lite eller ingen flygaktivitet på Kallax flygplats nattetid, däremot kommer det, i händelse av att projektet blir av, att vara aktivitet dygnet runt. Att Kallax by, Gäddvik och Bergnäset påverkas av bullerstörningar får nog anses som klart. Men hur blir det för oss i Alvik och Långnäs? Kommer vi bara att se de positiva i projektet eller? För att få svar på detta och en mängd andra frågor kom till Bygdegården i Alvik **måndag den 29 mars kl 19.00** då projektledaren **Göran Remahl** berättar mer i detalj om projektet.

För arrangemanget står Alvik-Långnäs Byautvecklingsförening (ALBUF). Välkommen till en intressant kväll i Bygdegården. Det kommer även att serveras fika.

OVE NORDLANDER

Betellokalens brokiga historia

Skolhus - Samlingslokal - Bönehus

En av de mera kända byggnadsprofilerna i Alvik-Långnäs är Baptistförsamlingens samlingslokal Betel. Den idag så fridsamma lokalen har en mycket brokig och händelserik historia. Det hela bottnade i en tvist om mellan Långnäs byamän om var det planerade skolhuset skulle placeras. De som bodde i den inre delen av Långnäs ville att skolan skulle ligga mer mitt i byn medan de som bodde mer mot Alvikshållet ju då tyckte att den nuvarande placeringen var alldeles utmärkt. Osämjan kulminerade i en drygt 4 år lång rättsprocess.

Men för att ta det hela från början. Bönderna i Långnäs ansåg sig behöva ett skolhus och vid 1870 års laga skifte avskiljdes en tomt med en befintlig byggnad som också uthyrdes till Nederluleå Sockens Skolråd att nyttjas som småskola. 1905 gjordes en renovering av lokalen.

Vid ett sammanträde med byalaget 1910 aktualiserades frågan om ett nytt skolhus. Förslagen var många och olika åsikter, främst om skolans placering, splittrade byamännen i två läger.

Det gamla skolhuset såldes på auktion och köparen åtog sig att flytta skolhuset men osäkerheten om placeringen gjorde att det kom aldrig till stånd.

Sedemera tog en del av byamännen saken i egen hand och satte igång byggnationen av den nuvarande byggnaden. De dugliga delarna från den rivna skolbyggnaden användes till stomme i nya byahuset. Några bönder skänkte timmer och snart stod det nya huset färdigt.

Osämjan mellan byamännen om huset och tomten kvarstod dock.

Hela 9 gånger cirkulerade ärendet i rättsliga instanser under nära 4 års tid 1915-1919. Då uppkom frågan om att lösa tvisten

genom laga delning av tomten. Delningen tog ett år och tomten styckades i 24 delar. Den smalaste remsan var 30 cm bred och ett annat kuriosum var att en större sten fick fyra ägare. Sedemera efterskänktes dock flertalet ägottor och Långnäs samlingshus byggdes ut till nuvarande form.

Olika skepnader

Byggnaden fungerade sedan som skolhus fram till i mitten av 30-talet, då långnäsborna fick börja gå skola i Alvik i den då nybyggda skolan där.

De följande 15 åren, fram till 1950, tog sedan föreningslivet

över aktiviteterna i byggnaden, som blev allmän samlingslokal för de idéella föreningarna i både Alvik och Långnäs.

1919 bildades Alvik-Långnäs södra Baptistförsamling och samma år inköptes en mindre gård bredvid Mejeriet och lokalen fick namnet Betel. 1921 tillbyggdes Betel med en större sal. Den användes fram till 1944, då huset eldhärjades och brann ned till grunden. En gnista från mejeriets skorsten antogs vara orsaken till branden.

Församlingen började omedelbart med förberedelser för att bygga ett nytt hus och byborna



Bild från en svunnen tid då lokalen fungerade som Skolhus för barnen i Långnäs
FOTO: Adolf Hjort

Äntligen har ungdomarna fått tak över huvudet

Hur många av er vet att Alvik Långnäs Byautvecklingsförening driver en ungdomsgård i byn? Den håller till i Bygdegården, och man träffas varje fredagkväll.

Den här ungdomsgården startade upp i höstas efter önskemål från ungdomarna själva. De ville ha en lokal där dom kunde träffas på deras villkor och bara umgås och vara tillsammans. Efter som Byautvecklingsföreningen ska vara en resurs för alla här i bygden var detta ett gyllene tillfälle att få hjälpa våra ungdomar.

ALBUF kallade till en träff den 27 september i Bygdegården Ett 40-tal personer hörsammade kallelsen. På det här mötet utsågs en "gårdsstyrelse", som under Byautvecklingsföreningens para-

skänkte timmer som man lät såga upp. Men nu krävdes det något som kallades byggnadstillstånd och detta fick församlingen inte och i 6 år var man utan lokal.

Det kom att dröja fram till 1950 då man köpte Långnäs Samlingshus av Långnäs byamän för 8000 kr. Det sågade virket såldes och blev ett bra tillskott till köpesumman och till det plåttak man lade på.

Huset har sedan renoverats i olika omgångar och innehåller nu två stora salar och två bostadslägenheter. Betel är nu till salu då församlingen inte anser sig orka driva det längre.

Idag finns en allvarlig spekulant på huset som har för avsikt att bygga om huset för enbart bostäder. Således ett nytt kapitel i husets brokiga historia.

(Källa: Ladornas bygd Del 2)

ASTRID OLSSON



ply skulle ha huvudansvaret för verksamheten.

Gruppen består av: Inga-Britt Johansson, Susanne Lindfors från ALBUF samt Mats Johansson, Krister Rehnström och Britta Westergaard. Det har dessutom varit ett antal ungdomar involverade i planeringsarbetet.

Under det här mötet togs det också upp namn på intresserade föräldrar och andra vuxna som kunde ställa upp för ungdomarna någon fredagkväll.

Äntligen igång!

Efter en del praktiska problem som måste lösas kunde så äntligen ungdomsgården slå upp sina portar fredagen den 16 oktober. Under hösten så har det varit cirka 15 ungdomar i genomsnitt varje fredag. Vid varje tillfälle har också två föräldrar funnits med (dock lite diskret i bakgrunden).

Nu har ungdomsgården startat upp sin andra termin. Vi behö-

ver dock hjälp av ännu fler vuxna som kan ställa upp för ungdomarna en fredagkväll. Det är ett väldigt positivt gensvar från deras sida när dom ser att vi engagerar oss i deras behov och önskemål.

Spontana aktiviteter

När det gäller aktiviteterna på "gården" så vill ungdomarna själva stå för utformningen. Här betonas det spontana; man spelar kort, ser på TV, lyssnar på musik, käkar godis osv. Kort sagt man umgås och trivs på ett naturligt sätt.

Vi hoppas nu att vi ska få så många vuxna som möjligt att ställa upp och hjälpa till. Detta är ett gyllene tillfälle att lära känna byns ungdomar. Du som är ute på din kvällspromenad kan gärna titta upp ett tag. Eller du som sitter framför TV:n och känner att du vill göra något annat en fredag, kom och gör ett besök hos oss på "gården".

GÅRDSSTYRELSEN

ORDFÖRANDEN HAR ORDET: Nu laddar vi upp för 2000!

Nu känns det bra! Ljuset är tillbaka med stormsteg. Solen stiger upp allt tidigare och håller sig uppe allt längre. Vi börjar röra på oss ute på byn mer och mer och vi kryper fram ur våra vinterboningar framlockade av sol och vår-vintervärme.

Vi börjar upptäcka de säkra vårtecknen. Stugan på Långberget håller i vanlig ordning öppet på söndagarna hela mars månad. Fotbollen börjar rulla igång så smått. Så småningom kan vi börja sikta in oss på Bydagarna som i år kommer att infalla 19-20 juni.

Alvik-Långnäs Byautvecklingsförening har haft sitt årsmöte, där vi beslutade att arbeta vidare med angelägna byaprojekt. Har du idéer eller tycker att saker och ting - stort som smått - behöver ändras på när det gäller byns angelägenheter, så hör av dig till någon av ALBUF:s styrelseledamöter. Den styrelse som för öv-

rigt har nästan samma utseende som förra året dvs:

Gunilla Backman ordf. Ove Nordlander vice ordf. Susanne Lindfors kassör, Britta Westergaard sekr. Arne Holmgren, Lennart Lindström, Jan-Erling Wikström styrelseledamöter och Katarina Engström, Astrid Olsson och Conny Sundström heter våra suppleanter.

Inga-Britt Johansson avsåg sig fortsatt styrelseuppdrag vid årsmötet. Vi tackar Inga-Britt för hennes arbete som sekreterare under de här åren samt hennes medverkan vid t ex bydagarna och verksamheten vid ungdomsgården.

Vi har ett spännande år framför oss, där vi i styrelsen hoppas att verksamheten vid ungdomsgården ska permanentas, att de pågående diskussionerna kring näringslivsverksamhet ska fortsätta och så småningom rendera till nya företag, att medborgarkontoret ska placeras i Alvik och komma igång under året och att milleniumskiftet blir bra med stor nyårsfest i Bygde-

gården. Bygdegården kommer alltså att stå öppen för alla bybor på nyårsafton.

FEST - FEST!! Hela dagen hela natten!! Välkomna alla bybor med idéer och tankar om innehåll för denna historiska dag och natt. En egen revy? Våra körer? Våra fotbollsspelare? Vi hoppas ALLA våra föreningar på ett eller annat sätt deltar i evenemanget. Kom till oss i styrelsen med era idéer! Välkomna att delta i arbetet för ett ännu bättre Alvik-Långnäs

Gunilla Backman

ISORG OCH GLÄDJE

Vi ställer upp och förmedlar telegram i samband med bemarkelsedagar, bröllop, begravningar etc. Vi ställer också upp med tips på lämpliga formuleringar.

Behållningen av verksamheten går oavkortat till angelägna byaprojekt.

ALVIK-LÅNGNÄS
TELEGRAMFÖRMEDLING
Telefon 800 51

ANSLAGET

HJÄLP!

Var finns alla tyckare?

Vi på redaktionen för Alvik-Långnäs Allehanda vill att tidningen, förutom att vara ett informationsorgan, även ska vara ett debattforum där alla kan komma till tals. Skriv därför gärna insändare eller tipsa oss om angelägna frågor som vi kan skriva om. Ju fler som deltar i debatten desto bättre blir tidningen! Kontakta någon av red.-medlemmarna eller lägg ditt bidrag i ALBUF:s röda låda på Bygdegården.

BLI MEDLEM I ALBUF Påverka din/vår framtid i bygden

Alvik-Långnäs Byautvecklingsförening (ALBUF) torde vara den förening som har den lägsta medlemsavgiften bland våra byars alla föreningar. Medlemskapet kostar ingenting för enskild person. Anslutna föreningar betalar 50 kr per år.

Vill Du bli medlem och därigenom vara med och påverka byarnas framtida utveckling, kontakta Astrid Olsson telefon 800 51.

Alvik-Långnäs

Allehanda

Ansvarig utgivare: Ove Nordlander

Utgivare: Alvik Långnäs Byautvecklingsförening

Redaktion: Tommy Thurfjell, Ove Nordlander

Astrid Olsson

Foto: Adolf Hjort

Tryck: Universitetstryckeriet, Luleå

Kontakttelefoner:

Ove Nordlander tel 0920 - 803 55

Astrid Olsson tel 0920 - 800 51

Tommy Thurfjell tel 0920 - 803 47

mobil tel 070 - 59 80 347